

经济新闻

2016中国企业500强发布9家豫企上榜

国家电网称霸榜首,中石化12连冠破灭

本报讯 8月27日,2016中国企业500强榜单在长沙发布,国家电网公司以2.07万亿营收登顶。中石油以1.88万亿营收位列第二,曾连续11年称霸榜首的中石化此次排名第三,营收为1.84万亿。工商银行、建设银行、中国建筑、农业银行、中国银行、中国平安、中国移动排名四至十位。据悉,本次榜单是中国企业联合会、中国企业家协会连续第15次向社会发布。

榜单显示,我省有9家企业进入2016中国企业500强,比去年少了1家。其中,河南能源化工集团有限责任公司以16024564万元的营业收入排名第101位。郑州晚报记者 徐刚领

前十位中 金融企业营收快速增长

由于能源价格下跌等因素影响,传统霸主中石化、中石油此次表现不佳,营业收入均比去年出现大幅下降,降幅分别为29.16%、26.12%,国家电网营收与去年基本持平,小幅降低0.96%。与之对应的是,进入前十名的金融企业营收仍快速增长,特别是中国平安营收增幅超过30%。

2016中国企业500强实现营业收入59.5万亿元,与2015中国企业500强基本持平,增速回落4.9个百分点;实现归属母公司净利润2.7万亿元,增长6.3%,回落1.2个百分点;入围门槛为243.5亿元,提升7.3亿元。

产业升级取得进展

2016中国企业500强中包含261家制造业企业、157家服务业企业,但在全部营业收入中的占比,服务业上升至40.5%,首次超过制造业占比39.2%。传统产业的企业数量继续减少,现代服务业和装备制造企业继续增加。其中,金属冶炼、煤炭采掘、石化炼焦企业减少8家;现代服务业领域的证券、保险企业分别增加5家;装备制造领域的航空防务、船舶、汽车、计算机制造各有1家企业新入围,其营业收入与净利润均实现了20%以上的增长。新经济板块增长强劲,京东、腾讯、阿里、协鑫、浪潮等代表性企业的排名和营业收入均有显著提升。

另外,2016中国企业500强中,国有企业从去年的297家减至295家,营业收入占比75.9%,净利润占比76.7%,居于主导地位;民营企业从上年的203家增至205家,营业收入占比24.1%,净利润占比23.3%。

郑州新区开展“征信互认,银税互动”

企业可凭纳税信用获银行优惠信贷

为支持守信企业特别是小微守信企业健康发展,营造依法诚信纳税的良好社会信用氛围,近日,郑州新区地税局联合郑州新区国税局、中国银行郑州新区支行举行了“征信互认 银税互动”业务合作签约仪式。根据协议,获得A级纳税信用等级的企业,可凭借纳税信用等级在银行获得优惠信贷,无需提供任何

2016中国企业500强之豫企

名次	企业名称	营业收入(万元)
101	河南能源化工集团有限责任公司	16024564
106	中国平煤神马能源化工集团有限责任公司	14683995
111	万洲国际有限公司	13772276
342	郑州宇通集团有限公司	3819932
350	安阳钢铁集团有限责任公司	3714061
400	天瑞集团股份有限公司	3153583
456	河南豫光金铅集团有限责任公司	2771640
490	登封电厂集团有限公司	2549501
497	万基控股集团有限公司	2493071

并购重组保持活跃 国际地位达到新高度

2016中国企业500强中,有135家企业共实施了688次并购重组行为,发起并购重组的企业数量比上年减少3家,被并购重组的企业数量与上年持平,企业并购重组整体保持活跃。

研发强度继续提升,研发质量得到改善。2016中国企业500强研发投入同比增长7.4%,研发强度为1.48%,同比提升0.19个百分点。共拥有专利67.2万件,同比增长

26.5%;其中发明专利19.1万件,同比增长33.6%;发明专利占比为28.5%,同比提高1.5个百分点。

标准话语权也有较大提升。2016中国企业500强共参与制定国际国内标准45368项,同比大幅增长50.8%;其中参与制定国际标准1621项,同比增长12.4%。

中国企业上榜世界500强的数量连续10年增加。2016世界企业500强中,中国

企业共有110家入围;内地企业99家,较上年净增5家,其中16家为民营企业。有12家企业新入围,同时有7家企业退出。入围企业数量仅次于美国(134家),比排名第三的日本(52家)多出47家,比英国、法国、德国3国的总和(82家)多出17家。2016中国企业500强的营业收入折合9.6万亿美元,相当于美国企业500强的79.9%,较上年提高2.4个百分点。

河南能源化工集团排名连续下滑

今年,我省共有9家企业入围中国企业500强榜单,总量比去年少了1家。退出的两家分别是郑州煤炭工业(集团)有限责任公司和去年上榜的豫企“末席”河南神火煤电股份有限公司。去年,河南神火煤电股份有限公司以2396711万元的营业收入排名第491位,今年则是跌出了500强。今年新晋中国企业500强的豫企是成功转型发展迅速的登封电厂集团有限公司,以2549501万元的营收排名第490位。

值得一提的是,河南能源化工集团以2015年营业收入1602亿元,排名第101位。去

年,则是2014年营业收入2043.3687亿元,排名第74位,同时也是我省唯一一个营收超2000亿元的企业,并连续7年闯入前100位。遗憾的是,从河南能源化工集团在中国企业500强榜单的排名来看,近年来不断下滑,2014年排名第60位,去年排第74位,今年则是跌出了前100强。不过,让人眼前一亮的是,万洲国际有限公司以1377亿元的营业收入跻身千亿俱乐部,使我省千亿企业俱乐部又增一席。

记者注意到,在河南上榜企业中,熟面孔多,且以传统行业企业居多,经济结构明显

偏重,煤电、有色、钢铁领域的企业占半数以上,其他分别涉及制造、食品等领域。

据了解,同时揭晓的2016中国制造业企业500强榜单中,我省的万洲国际有限公司、郑州宇通集团有限公司、安阳钢铁集团有限责任公司等12家企业入围,比去年增加了2家。难能可贵的是,2016中国服务业企业500强榜单中,我省企业首次实现“零”的突破,河南交通投资集团有限公司、洛阳银行股份有限公司、中原出版传媒投资控股集团有限公司等5家企业入围。

产生良好的示范效应,增强企业对纳税信用的重视程度,引导更多的纳税人依法经营、诚信纳税。通过搭建“银税互动”服务平台,将有效推进纳税信用和银行信用的有效对接,实现信用信息的共建共享。

对于税务部门而言,通过帮助诚信纳税企业获得银行融资,扶持企业发展壮大,不仅培养了税源,更重要的是这种守信激励必然会在社会中

为“融资的有利条件”,开启了“银税合作”新模式,能有效解决中小企业融资难、银行寻找优质贷款难的“双向难题”,快捷有效地支持地方企业生产经营。

在国家倾力扶持小微企业发展的背景下,“银税互动”对于扶持小微企业发展、促进地方经济增长具有重要意义。中国银行河南省分行推出的“中银税贷通宝”业务,以银行征信、纳税信用和税收遵从为前提,把纳税信用作为贷款守信的激励措施,将“纳税信用”“纳税贡献”转化

抵押、担保。

国际财务策划师公会 认证培训首次在河南 开展

本报讯 昨日上午,“英国国际财务策划师公会IRFP认证培训——河南站”在郑州举行,该培训将持续两个月,于每周六周日开展。据了解,这是国际财务策划师认证培训首次在河南开展。

据国际财务策划师公会副主席、兼亚太区主席洗伟超介绍,注册财务策划师(RFP)是国际上的一种专业资格认证,其涉及的专业技能包括个人理财规划及企业资本运作两大方面。如资本运作、投融资决策、风险控制税务策划、债务重组等。

“传统财务工作意味着记账和会计报表,而财务策划则意味着转型,离开会计报表和审计,进入企业资本运作,新项目风险收益的投资分析,企业融资、上市,利润调整,资本优化、税务筹划的新领域,一个以先期决策代替后期烦琐记账的领域。”洗伟超告诉记者,目前,中国拥有国际财务策划师执业人员9000人,人才缺口巨大,所以专业财务策划师已被列为国家紧缺人才培养工程,该职业也被认为是“全球黄金职业”之一。

郑州晚报记者 肖雅文
实习生 冀雨欣

诺贝尔经济学奖得主 9月9日郑州开讲

本报讯 昨日,记者从2016首届中国(郑州)国际期货论坛组委会了解到,9月9日,期货业内人士将有机会在郑州一睹诺贝尔经济学奖得主、美国经济学家迈伦·斯科尔斯(Myron S. Scholes)的风采。作为2016首届中国(郑州)国际期货论坛的嘉宾,迈伦·斯科尔斯将针对场内期权及场外衍生品工具在国际金融风险背景下的作用及发展前景作主题演讲。

据悉,迈伦·斯科尔斯以其对期权定价、资本市场均衡状况、税务政策和金融服务业的开创性研究著称,曾经于多份学术期刊发表论文。他是“Black-Scholes 期权定价模型”的创始人之一。该模型目前已成为全球投资者所采用的定价和风险管理基准,用以为投资工具内含的期权确定价值和管理风险。另外,他曾经以“评估衍生工具的崭新理论”研究,在1997年与罗伯特·默顿(Robert Merton)一同获得诺贝尔经济学奖。

目前,我国已推出股票ETF期权,郑州商品交易所等的商品期权上市准备工作也正积极推进。另外,多家期货公司的风险管理公司也逐步通过发行场外期权产品满足客户的风险管理需求。此次,迈伦·斯科尔斯将从国际视角带来衍生品市场的前沿理论和信息。

2016首届中国(郑州)国际期货论坛将于9月9日~10日在郑州国际会展中心举行,本届论坛的主办方为郑州市人民政府、郑州商品交易所和芝加哥商业交易所集团。郑州晚报记者 徐刚领